

在

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章平乐阳安乡：  
稻谷飘香收割忙 脱贫致富有保障

□本报记者胡逢超 通讯员苏桂

眼下正值早稻收获季节，在平乐县阳安乡万亩绿色富硒米核心示范区，成片黄澄澄的稻田一望无垠。在金灿灿的稻田里，一台台收割机往来穿梭，忙着收割水稻，一派热闹的丰收景象。

“去年我种了5亩田，优质稻按照保底价3.4元/公斤收购，种植两季纯收入1.75万元左右。今年种了15亩田，年收入至少可以达到5万元以上。”正在雇请收割机抢收稻谷的阳安乡陶村已脱贫户陶长军告诉“千名记者一线行”采访团记者，他通过自己的努力，在去年脱贫了，今后还要争取扩大发展种养业，努力发家致富。

平乐是传统农业大县，土地肥沃，阳光充足，雨量充沛，适宜种植传统农作物。该

县阳安乡种植水稻有800多年的历史，有“鱼米之乡”的美誉，是该县的大粮仓。

近年来，平乐县通过突出产业培育，大力发展主导产业，努力培育优势产业、特色产业，通过农技支持、农技补贴、小额信用贷款和产业奖补等方式，鼓励该县符合种植条件的村民发展优势产业种植；同时，采取直接帮扶、委托帮扶、股份合作等多种形式对接贫困户，联动各级各部门，落实分解责任，倡导全县涉农龙头企业参与精准扶贫，力求帮扶所有贫困户全覆盖，推进脱贫攻坚进程。

2019年，平乐县财政拨付专项资金2000余万元，用于发展农村农业产业。全县优质稻种植面积达14万亩以上，该县阳安乡大雅米业等10余个龙头企业通过保底价收购稻谷的方式，直接帮扶贫困



▲阳安乡大力发展富硒大米产业，带动贫困户脱贫。记者游拥军 摄

户1300余户6200余人，实现年人均增收1400元。

“优质水稻平均亩产1020斤，比之前种的水稻产值高、质量好，价钱也卖得

好，今年我们都想多种些。”今年70多岁的已脱贫户李本贵欣喜地说，黄灿灿的稻田就是他们脱贫致富的保障。

## 恭城椅子村蒋年禄：产业发展摘穷帽 教育扶贫斩穷根

□本报记者胡逢超 通讯员黄帅君

蒋年禄曾经是恭城瑶族自治县西岭镇椅子村一名贫困户。自2015年3月叠彩区人大机关党支部与蒋年禄家结对帮扶以来，通过教育、产业等多种帮扶手段，蒋年禄一家摘掉了“贫困帽”，斩断了“贫穷根”，日子越过越好。

“女儿今年大学毕业，在县医院找到了工作，可以自己挣钱了。这几年，我家的情况也发生了翻天覆地的变化。感谢党的好政策，感谢叠彩区人的帮扶。”蒋年禄感慨地对“千名记者一线行”采访团记者说，这在前几年是他想都不敢想的事。

椅子村是西岭镇最偏远的山村。一直以来，延绵大山就像一道天然屏障，挡住了椅子村发展、致富的道路。几年前，蒋年禄家只有两间上世纪七八十年代搭建的老房子。一家人仅靠种植水稻、红薯、蔬菜等收成不高的农作物维持生计，基本是靠天吃饭，也没有固定的经济收入，家里十分贫困。

2016年8月，蒋年禄的女儿考上了桂林医学院。这本是一件令人兴奋的大喜事，

但蒋年禄却怎么也高兴不起来。

“主要原因是家里穷，没钱送女儿上学，亲戚朋友和左邻右舍担心我还不上钱，也不愿借钱。”蒋年禄说，自己深感对孩子的愧疚，接连几天吃不好饭、睡不好觉，经常半夜独自一人起床在山间小路无助地游走，妻子也只能每天长吁短叹。

帮扶单位叠彩区人大机关党支部了解到蒋年禄的情况后，及时送来了12000元钱，并帮助她申请助学贷款和雨露计划，蒋年禄的女儿这才顺利进入大学就读。“如果女儿当时不能去上大学，就只能出去打工，以后的命运也可能和我一样受穷。”蒋年禄说，多亏了国家的扶贫政策和帮扶单位的倾心帮助，改变了他女儿的命运。

为了帮助蒋年禄发展产业，叠彩区人大机关及时送技术上门。从2016年起，蒋年禄开始学习种植百香果、沙糖桔，小规模地养鸡养鸭，经济收入一年比一年多，生活也一年比一年好。

2018年新盖了一栋二层楼房，2019年全家收入超过15万元……如今，蒋年禄一家已经远超脱贫标准，正朝着富裕生活大步迈进。



走向我们的小康生活  
决战决胜走基层 总攻之势大采访  
千名记者一线行

## 小小金银花带来“真金白银”

## 资源县铜庄村：162户636人借“花”脱贫

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员伍丽 龙碑清 曾凡进）“今年金银花价格好，光这一项就能给我带来2万元的收入。”近日，资源县梅溪镇铜庄村大皮山组村民刘登群格外高兴。前两年，妻子因病花费了近20万元，两个孩子要抚养，刘登群生活一下跌入了谷底。在一系列扶贫政策的帮扶下，刘

登群报销了部分医疗费用，种起金银花，生活得到了极大改善，于近日脱了贫。

铜庄村地处真宝顶山脚，全村辖31个村民小组，840户2799人，其中建档立卡贫困户有164户640人。为了解决村里贫困劳动力就业、增产增收等问题，村里联合金银花种植户成立铜庄村金银花

专业合作社。以“村党支部+合作社+农户”发展模式带动贫困户和农户大力发展铜座花茶产业。2017年9月，合作社建成花茶加工车间，推动金银花产业提质增效，打造了“铜座花茶”产业品牌。如今，合作社集种植、加工、包装和销售于一体，大大提高了花茶产业的经济效益，

并提供了大量的就业岗位，为贫困户开出了集产业发展与就业增收于一体的脱贫致富“良方”。

数据显示，2019年，在“铜座花茶”产业的带动下，铜庄村贫困户户均增收4000余元，村集体经济增收近5万元，全村162户636人实现脱贫摘帽。



□本报记者 文新军

“只有围绕中心、建设队伍、服务群众，推动党建与业务深度融合，党建工作才能找准定位。”市花木研究所党支部认真贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，以“走在前、做表率，做好高质量发展榜样”为使命，按照“发挥主业优势，培育党建品牌”的工作理念，以新时代党的建设为引领，以匠心为着力点，全力打造“党旗飞扬、匠心花木”品牌，通过强化理论学习、优化宣传阵地、搭建活动平台、突出主业优势、做好服务社会，打响了党员有形象、组织有威信、主业有保障的党建品牌，党建“活水”使花木事业发展能力显著提升。

筑牢“匠心”基石  
讲好花木故事

大家通过“圆桌”分享学习习近平新时代中国特色社会主义思想心得体会、开展青年书苑、理论大讲堂等活动，促进党员之间实现深入交流，不断

党建引领筑基石 花木精艺铸匠心  
——市花木研究所以党建“活水”掀起花木事业发展新高潮

增强党员党性修养、业务能力、技术水平。

市花木研究所支部以创建学习型党组织为载体，创新性将学习场所从封闭式转移到开放式“圆桌”，以“多学习多分享多交流”为举措，以党的理论和业务技术为内容交流学习，充分调动了党员学知识、学技术、强技能的积极性。

自2018年“圆桌”投入使用以来，该支部集中开展各类学习30多次，党员职工参加近300人次，利用“圆桌”集中开展“不忘初心、牢记使命”主题教育讨论学习20余场，开展业务知识交流10余次，引领党员在学懂弄通做实上狠下功夫，营造了浓厚的学习氛围。

同时，坚持两手抓两促进，把阵地建设同思想建设结合起来，同主业结合起来，同“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，将绿植、假山、生态墙等园林元素完美融入党的阵地建设中，使阵地建设和党建宣传工作有机结合、相互促进、相得益彰。专设的特色党建文化长廊“花木故事”，集中展示花木研究所成立至今的大事记、大工程，引领党员职工铸魂固本，担大任、成大匠，增强支部党建品牌的文化自信。同时，开辟“匠心示范”作品展示区，进一步激活了党员职工的创作活力，主动打磨“匠心”园林作

品，精益求精，不断提升技艺，至今，集中展示园林作品达到180多件，提升了党员职工的荣誉感、责任感、获得感。

## 培育“匠心”人才 开展“三比拼”

“插花活动现场鲜花簇拥，花香四溢，大家脸上洋溢着笑容。随着一声‘比赛开始’，大家挑选着喜欢的花色，认真地修剪枝叶、设计造型，发挥自己的想象；经过悉心修剪和巧妙组合，用自己灵巧的双手将清雅别致的作品完美展现出来……”

这是6月4日下午市花木研究所将单位主业工作与“周五党日”活动结合，开展“练技能 展风采 促品牌”三比拼活动的现场。市花木研究所通过开展“插花、管养、盆景”园林技能大比拼活动，最大限度释放“爱岗敬业、勇于第一、比学赶超”的精神，提升了党建品牌的凝聚力，激活了党员内生动力，为单位培养了高素质的匠心人才。

通过推进“品牌+人才”培养模式，花木工匠基本实现年轻化、专业化。每年通过三比拼活动“优中选优”选派了一批花木工匠到各地参加

园林技能大赛，荣获各类奖项40多项。承接的郁金香培育工程也实现了从2010年的零产值到每年10万多盆的飞跃，郁金香花展多次登上央视新闻联播；在绿雕设计上，青年党员从北京学习后，充分发挥他们思维活跃、创造力强等优势，经过三年的摸索，不断积累工作经验，通过技术攻关，终于取得突破，从第一代的绿雕制作升级到了第三代，现在绿雕摆放已经实现了喷雾、灯光等自动化控制，并通过水体自动控时系统循环在绿雕中融入水体瀑布，绿雕创造逐步向自动化接轨，达到了北京的绿雕制作水平。首创的匠心立体绿雕《梦之辉煌》《印象桂林》《合家欢》等屹立在市中心广场，多次被《桂林日报》等党报党刊刊登。

## 突出“匠心”为民 做好社会服务

6月23日上午，市花木研究所与西山公园共同开展“扮美阳台 美化家居”活动，向市民赠送花卉。在西山公园内，党员志愿者进行了有序分工，他们有的负责将花木从货车上卸下来，有的负责将花木打包成袋，有的负责维持现场秩序。300多位市民依次领到了海棠、茉莉、三

## 扶贫政策解读

今年5月，根据国家卫生健康委部署要求，自治区卫生健康委联合自治区民政厅、扶贫办、医保局、中医药局下发了《关于进一步做好2020年广西农村贫困人口大病专项救治工作的通知》，进一步扩大救治病种，减轻农村贫困人口大病患者的医疗费用负担，助力农村贫困人口如期脱贫。对这一文件，自治区卫生健康委相关负责人进行了解读。

问：该《通知》的出台出于什么目的？

答：为落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，国家卫生健康委、民政部、国务院扶贫办从2017年起，联合开展了农村贫困人口大病专项救治工作，取得了积极成效。专项救治工作有效解决了相关病种医疗救治需求，进一步加强各项保障制度政策的紧密衔接，减轻农村贫困人口大病患者的医疗费用负担，建立完善了农村贫困人口大病患者医疗救治及保障的工作机制，为推进脱贫攻坚工作奠定了良好基础。因此，我区制定出台本《通知》，进一步推进农村贫困人口大病专项救治工作，助力打赢脱贫攻坚战。

问：大病专项救治病种有哪些？近年来增加了哪些病种？

答：2017年国家卫生健康委在对部分省份农村贫困人口大病患者医疗救治救助情况深入调研的基础上，组织专家遴选病种，在部分省区进行了专项救治试点。根据试点情况，经广泛征求各省卫生健康行政部门、医院管理者、相关专家、行业学会的意见后，确定了7个病种，2018年扩展至21个病种，2019年扩大至25个病种，今年将农村贫困人口大病救治病种数量扩大到30个病种，在2019年实施25种大病专项救治基础上，增加膀胱癌、卵巢癌、肾癌、重性精神疾病及风湿性心脏病等5个病种作为专项救治病种。

问：《通知》出台后，将通过哪些措施保障救治工作落实？

答：根据国家要求，结合实际，《通知》提出了“四定两强”工作要求，即“定医疗机构、定诊疗方案、定单病种付费、定联动报销比例，加强医疗质量、加强责任落实”。同时，持续落实所有建档立卡贫困人口在县域内定点医疗机构住院实行“先诊疗、后付费”的政策，推进精细化管理，提高医疗质量与安全，合理控制医疗费用。结合此次新增病种要求，我区于6月1日起，全面落实通过广西全民健康信息平台中的健康扶贫模块填报30个病种救治相关数据信息，各市、县（市、区）要落实具体负责人，将数据统计报告常态化。

问：《通知》有哪些亮点？

答：在国家30个农村贫困人口大病专项救治病种的基础上，广西还实行大病集中救治不分病种的政策，进一步减轻农村贫困人口医疗费用负担。建档立卡贫困人口就医时，携带身份证、一般就诊卡或病历本等，无需携带其他材料证明患者本人是贫困患者，建档立卡贫困人口判定由县域内就诊医疗机构比对各市、县（市、区）扶贫部门提供的信息即可。其中，所有建档立卡贫困人口包括2014、2015年退出户和不在两年持续扶持期内脱贫户、未脱贫户、两年继续扶持期内脱贫户（具体以各市、县（市、区）扶贫办核准建档立卡贫困户信息为准）。

问：大病专项救治工作成效如何？

答：截至目前，全区累计救治30种大病病人12.41万人，占累计确诊人数的96.1%。同时，积极协助医保部门推进“一站式”结算，贫困人口住院费用实际报销比例达到90%，极大地减轻了贫困人口就医负担。

（据《广西日报》）



▲近日，灵川县组织开展2020年安全生产宣传咨询活动，县疾控中心、卫生健康局、农业农村局等县安委会成员单位在街头开设安全生产咨询点，对群众进行事故案例警示教育、发放宣传资料，普及公共安全、防灾减灾、交通安全、消防安全、食品安全、疫情防控等安全生产法律法规。记者陈静 通讯员时梦雯 唐青 摄